

习近平就科威特埃米尔纳瓦夫逝世 向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电

新华社北京12月17日电 国家主席习近平17日就科威特埃米尔纳瓦夫不幸逝世向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电。习近平代表中国政府和中国人民并以个人的名义，对纳瓦夫埃米尔逝世表示深切哀悼，向纳瓦夫埃米尔亲属及科威特人民表示

诚挚慰问。习近平指出，纳瓦夫埃米尔深受科威特人民尊敬爱戴，生前为促进中科关系发展作出积极贡献。他的不幸逝世是科威特人民的巨大损失，中国人民也失去了一位好朋友。中国政府

和中国人民十分珍视中科友谊。相信在双方共同努力下，中科战略伙伴关系一定会不断巩固和发展。同日，国务院总理李强就纳瓦夫不幸逝世向科威特首相艾哈迈德致唁电，向科威特政府表示沉痛的哀悼，向纳瓦夫埃米尔亲属表示诚挚的慰问。

●新华社记者 林晖 黄明

广西，祖国的“南大门”。14日至15日，习近平总书记在这里考察，进企业、进社区、下农田、看工厂，步履不歇、调研不停。

如果把镜头拉长至这一周，更能感受到总书记工作之繁忙——

周一，在北京出席中央经济工作会议，谋划部署明年经济工作；周二、周三，对越南进行国事访问，携手构建具有战略意义的中越命运共同体；周四、周五，在广西考察调研，为壮乡大地指明发展方向……

密集行程、紧凑的安排，只因心中最深情的挂念。

两年多前，广西桂林全州县大山深处，总书记与村民王德利有一段质朴而感人的对话——

“总书记，您平时这么忙，还来看我们，真的感谢您。”

“我忙就是忙这些事，‘国之大者’就是人民的幸福生活。”

大国领袖，就是在日复一日的勤勉工作中，把“国之大者”的重任扛在肩上，与人民心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗。

对广西这片壮美的土地，总书记始终牵挂。党的十八大以来，总书记先后于2017年、2021年两次来广西考察。

2022年10月，在参加党的二十大广西代表团讨论时，总书记的讲话充满力量：“我和大家一样，是一名普通共产党员。我们就是实实在在把事情做好，就是把党中央决策部署好好结合各地实际去贯彻落实。”

今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，总书记用自己的脚步丈量着神州大地的山山水水，10余次深入地方考察，时时关心着人民群众的民生福祉：

到东边上海指出“城市不仅要高度，更要有温度”，在西边新疆叮嘱“加大经济发展和民生改善工作力度”，到北边黑龙江强调“确保受灾群众安全温暖过冬”，在南边广西要求“逐步缩小城乡差距、区域差距、民族差距”……

“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。”总书记是这样承诺的，也是这样实践的。

下转7版②

「时时放心不下」的牵挂

“园梦号”长沙下线

14米级超大直径盾构机将应用于“中国城市高铁第一隧”

长沙晚报12月17日讯

(全媒体记者 伍玲 通讯员 胡清)16日，铁建重工和中铁十四局共同打造的14米级超大直径盾构机“园梦号”在铁建重工长沙第二产业园下线，将应用于“中国城市高铁第一隧”——新建南通至宁波高速铁路苏州东隧道施工。

该设备同时搭载的“推拼同步+同步双液注浆+整体式全预制箱涵同步拼装”成套先进技术，在国内超大直径盾构设备中属首次应用，将全面提升盾构施工安全和成型隧道质量，提高施工效率。

苏州东隧道地处苏州工业园区、吴中区，全长15.565公里，是我国目前建设标准最高、里程最长的时速350公里高铁城市隧道，被誉为“中国

城市高铁第一隧”。其中，11.82公里的盾构段施工，需下穿京沪高铁等3条铁路、2条地铁线路、4处河流湖泊、20条道路等复杂城市环境，且长距离穿越软土、高水压、高渗透砂性地层，最大埋深达58米，最大水土压力超过6巴，对盾构设备整体密封性、可靠性等要求高。

为保障盾构机在复杂地层的适应性和高效掘进，铁建重工和中铁十四局团队充分利用多年来在穿越江河湖海城施工中积累的技术成果和成功经验，通过针对性和创新性设计，打造了“园梦号”泥水平衡盾构机。该盾构机开挖直径达14.81米，总长134米，总重4200吨，装机总功率达10000千瓦。

下转2版②

强国建设、民族复兴的必由之路

——以习近平同志为核心的中共中央引领新时代改革开放纪实

●新华社记者

1978 - 2023, 滚滚向前的改革春潮, 造就了蓬勃发展的今日中国。

2012 - 2023, 更高举起的改革大旗, 推动了不可逆转的历史进程。

“没有改革开放, 就没有中国的今天, 也就没有中国的明天。”

党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当, 在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界, 为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

更高举起伟大旗帜

——“使改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象”

深圳莲花山, 一棵迎风而立的高山榕, 挺拔茂盛, 见证新时代改革开放的万千气象。

2012年12月, 上任伊始第一次出京考察, 习近平总书记就前往改革开放“得风气之先”的广东, 登上莲花山, 亲手种下这株高山榕。

2023年4月, 岭南大地, 春风和煦。

全面贯彻党的二十大精神开局之年首次地方考察, 习近平总书记再次南下广东, 深刻指出: “中国的改革开放政策是长期不变的, 一以贯之的。”

旗帜鲜明的宣示, 源自深刻的历史自觉, 彰显不渝的改革决心。

改革开放, 决定中国命运的关键抉择。

当中国特色社会主义进入新时代, 洞察新阶段新问题, 习近平总书记清醒认识改革的必要性和紧迫性——

“中国要抓住机遇、迎接挑战, 实现新的更大发展, 从根本上还要靠改革开放。”

当改革指针指向新的刻度, 把握新形势新特征, 习近平总书记鲜明指出改革的复杂性和艰巨性——

“现在我国改革已经进入攻坚期和深水区, 我们必须以更大的政治勇气和智慧, 不失时机深化重要领域改革。”

当追梦征程进入关键时期, 审视新机遇新挑战, 习近平总书记明确强调改革的关键性和重要性——

“改革开放是决定当代中国命运的关键一

招, 也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

位于西长安街延长线的京西宾馆, 庄严而静谧。这里, 是一系列改变中国命运的重大决策部署的宣示地。

1978年12月, 在此召开的党的十一届三中全会, 开启了改革开放和社会主义现代化伟大征程。

2013年11月, 党的十八届三中全会在此召开, 向全党全国发出了新时代全面深化改革开放的总动员令。

“党的十一届三中全会是划时代的, 开启了改革开放和社会主义现代化建设历史新时期。党的十八届三中全会也是划时代的, 开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代, 开创了我国改革开放的全新局面。”在中国改革开放的恢宏画卷上, 习近平总书记指引全面深化改革的时代方位。

在党的十八届三中全会上, 习近平总书记亲自主持起草的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》获得通过, 首次提出了全面深化改革的总目标——完善和发展中国特色社会主义制度, 推进国家治理体系和治理

能力现代化。

60项具体任务、336项改革举措涵盖方方面面……约两万字文件, 一份总揽全局的改革部署。全面深化改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图展开来。

参与这次全会文件起草的一名成员回忆说, 关于使市场在资源配置中起“决定性作用”的新提法, 最后是习近平总书记拍板定论, 实现了重大理论突破, “没有习近平总书记下决心, 很多重大改革是难以出来的。”

波澜壮阔的改革背后, 是领航者的大气魄大格局大担当。

党的十八届四中全会对全面依法治国作出明确部署, 法治与改革如鸟之两翼、车之双轮。党的十九届四中全会专门研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化并作出决定, 系统描绘中国特色社会主义的制度图谱。

目标指向清晰明确, 重大部署接连推进。习近平总书记亲自领导这场关系党和国家前途命运和事业兴衰成败的伟大革命, 将改革开放事业引向更加壮阔的航程。

下转7版①

市委工作务虚会召开

坚定发展信心 激扬奋进力量 不断开创长沙高质量发展发展新局面

吴桂英主持并讲话 周海兵出席

长沙晚报12月17日讯(全媒体记者 凌晴 陈登辉)17日, 市委工作务虚会召开。省委常委、市委书记吴桂英主持会议并讲话。她强调, 要深入贯彻落实党的二十大精神、中央经济工作会议和省有关会议精神, 聚焦落实“三高四新”美好蓝图、践行八个“走在前、作示范”, 坚定发展信心, 激扬奋进力量, 不断开创长沙高质量发展新局面。副省长、市长周海兵出席并讲话。

在职务级领导, 市中级人民法院院长、市人民检察院检察长作交流发言。

在认真听取大家的发言后, 吴桂英指出, 近年来, 全市上下突出政治建设这一根本性建设、高质量发展这一首要任务、科技创新这一战略支撑、改善民生这一根本宗旨、区域协调这一发展战略、安全稳定这一工作底线, 奋力推进各项事业取得了新成就、新突破, 工作成效明显、成果来之不易。

吴桂英指出, 当前长沙正处于抢抓风口的机遇期、进位赶超的关键期、动能升级的转型

期、克难奋进的攻坚期“四期叠加”的特殊发展阶段。面对发展中存在的经济发展结构有待优化、培育壮大新动能需要加力、城乡区域发展还不平衡、改革创新系统性仍有不足、特大城市治理压力持续加大等问题, 我们必须准确把握优势和短板, 清醒认识弱项和短板, 切实增强高质量发展信心和底气。全市上下要切实把握思想和行动统一到党中央对形势的重大判断、对明年经济工作的重大部署要求上来, 贯彻落实省委有关会议精神, 牢牢把握高质量发展这个新时代的硬道理, 在“稳、进、立、破、干、效”上下功夫, 求真务实。

吴桂英指出, 2024年是中华人民共和国成立75周年, 是实现“十四五”规划目标任务的关键一年, 做好经济工作意义重大, 要科学谋划目标任务, 明确工作载体和抓手。产业发展要加快转型, 抢抓产业变革机遇, 找准切入点, 实施全域全员全力招商; 科技创新要实现更大突破, 深化校地合作, 大力招才引智, 赋能全球研发中心城市建设; 改革开放要释放活力, 深化

园区、国企等重点领域改革, 深度融入开放大格局; 投资消费要加快恢复回升, 加强产业项目招引, 高水平推进文旅融合; 城乡发展要彰显一流品质, 开展城乡接合部环境综合整治, 把握机遇实施城市更新行动, 壮大县域经济, 全面推进乡村振兴; 民生福祉要持续提升, 坚持就业优先, 兜牢民生底线, 优化教育资源配置, 提升公共服务水平; 安全底线要切实守牢, 做好安全生产、信访维稳、应对极端天气等工作, 有效防范化解各领域风险。当前正值全年收官的决战期, 要扎实推进、深入开展主题教育, 抓紧抓实经济运行重点领域、重点任务, 全力完成年度目标任务, 科学谋划明年工作, 下好先手棋、打好主动仗, 守护好人民群众生命财产安全和生活幸福安康。

吴桂英强调, 全市各级各部门要切实增强使命感责任感, 把抓落实贯穿到工作的全过程和各方面, 打造团结奋进的坚强班子, 建设担当有为的过硬队伍, 锤炼创新实干的工作作风, 强化清正廉洁的纪律要求, 为推动高质量

发展提供坚强有力的保障。

周海兵指出, 明年政府工作要准确把握稳中求进、以进促稳、先立后破的核心要义和实践要求, 着力稳定经济增长, 树牢目标导向, 细化分解任务, 狠抓推动落实; 着力推进新型工业化, 深入开展园区制造业提升行动, 强化产业链建设, 提升企业培育实效; 着力强化科创引领, 全力建设全球研发中心城市, 建设高能级科创平台, 促进科技成果转化; 着力深化改革, 在引外资、扩外贸上下功夫, 持续优化营商环境; 着力扩大有效需求, 抓好招商引资, 激发消费潜能; 着力促进城乡融合, 推进城市更新、乡村振兴, 打好蓝天碧水净土保卫战; 着力防范化解风险, 落实城市运行安全常态隐患排查机制, 牢牢守住不发生系统性风险底线; 着力放大政策效应, 积极向上争资争项, 强化政策执行落实; 着力保障改善民生, 坚持尽力而为、量力而行, 用心用情办好民生实事。

走在前 作示范 省会长沙在行动

严丝合缝搭“积木”, 精度误差毫米间

湘船重工发挥造船技术优势, 大力发展钢结构业务, 助力项目建设跑出加速度

长沙晚报12月17日讯(全媒体记者 吴鑫 通讯员 陈琳)兴联路大通道项目主桥目前已进入上部结构施工阶段, 一块块超百吨重的钢结构部件如同“搭积木”般, 在施工现场快速地进行吊装、拼接。记者17日探访长交集团湘船重工的生产车间, 看这些笨重粗糙的“大块头”如何变身严丝合缝的“积木”, 助力项目建设跑出“加速度”。

钢结构年产量近5万吨

17日, 记者来到位于望城区靖港古镇湘江畔的湘船重工, 这是市属国企唯一的先进制造企业。在钢结构生产车间内, 火花飞溅、弧光闪烁, 技术工人放弃休息, 在机械设备的配合下, 精心处理着一批兴联路大通道项目的钢结构部件。不远处, 起重设备将另外一批部件吊起, 对“大块头”进行“翻身”, 方便工人们处理部件的另一面。

“小到过街人行天桥, 大到高速公路、城市高架桥、跨江大桥的钢结构, 不少都是出自湘船重工。”湘船重工董事长王勇告诉记者, 基于造船上的铆焊技术优势, 企业大力发展钢结构业务, 取得了有限多元的发展。如今, 湘船重工的全资子公司湘船钢构已成为湖南地区最大的钢结构生产企业, 集生产、施工、安装、运输为一体, 钢结构年产量近5万吨。

“前不久起吊的兴联路大通道项目第一片钢结构部件, 重超200吨, 因为这块‘积木’的严丝合缝, 现场整个吊装过程仅持续约1个小时。而这背后, 我们前前后后无数次反复测量、打磨, 比如部件和现场拼接的48个小孔, 下转2版①



长交集团湘船重工钢结构生产车间内, 火花飞溅、弧光闪烁, 技术工人正在精心处理一批兴联路大通道项目的钢结构部件。长沙晚报全媒体记者 王志伟 摄